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Wazne sprawy, ktore poruszylismy

B Dziedzina algorytmiczna

Aby mowic o algorytmach, nalezy zawsze miecC
na uwadze doktadny repertuar podstawowych
srodkow.

W przypadku konstrukcji geometrycznych
obiektami byty punkty, proste, okregi, wraz z
piecioma dopuszczalnymi operacjami
opisanymi na poprzednich slajdach
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Dziedziny algorytmiczne dla
algorytmu Euklidesa

B\ obu algorytmach Euklidesa uzywalismy
nieco innych operacii:
W algorytmie Euklides 1: (N, 0, >, —, zamien )
W algorytmie Euklides 2: (N, >,, mod )
W algorytmie Euklides 3: (N, 0, > Par,*2,/2,-)
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Dziedzina algorytmiczna

B Podstawowym pojeciem algorytmiki jest
dziedzina algorytmiczna, czyli system
relacyjny

l.ﬁ. {E-'; !Efﬁ'[]' 1=}
m gdzie zbior ‘A Jest nosnikiem, zas zbiory

{oitier,{ri}ies _ , - y
® 53 odpowiednio zbiorami operacji I relacji
na nosniku.
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Programowanie strukturalne

B Przy programowaniu strukturalnym
dziedziny tworzymy hierarchicznie,
pozwalajgc dziedzinie wyzszego poziomu
korzystacC z operacji poziomu nizszego.

B Chodzi o to, zeby na zadnym poziomie nie
bawicC sie zbytnimi szczegotami

B Ten styl programowania jest

charakterystyczny dla jezykow nowszych
generacji (obiektowe, funkcyjne, w logice).



Ztozonosc¢ obliczeniowa

B To bylo drugie, niezwykle wazne pojecie
algorytmiki.
B Chodzi o liczbe operacji, czyli koszt
obliczen.
® Mozna jg rozwazac w stosunku do
algorytmu
problemu algorytmicznego.
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Co zliczamy badajgc ztozonosc?

® Trudno bytoby skupiac sie na kazdej
operacji wykonywanej w czasie dziatania
algorytmu.

B \Wybiera sie zatem taka, ktora wykonuje sie
najczesciej, a przy tym jest najdrozsza (np.
operacja mod w algorytmie Euklides 2) |
liczy sie liczbe je] wystgpien dla pewnych
danych..



Ztozonosc¢ pesymistyczna a srednia

B Najczescie] jako dane przyjmuje sie jeden z
2 wariantow:
dane ztosliwe (ztozonos¢ pesymistyczna)
dane typowe (ztozonosc srednia)
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ZtozonoscC pamieciowa

B Czasem do wykonania algorytmu potrzeba
nam dodatkowe] pamieci. Rozwazamy
wtedy ztozonos¢ pamieciowg i podobnie jak
poprzednio dzielimy jg, w zaleznosci od
danych, na:

ZztozonosC pamieciowg pesymistyczng
ZtozonosC pamieciowg srednig
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Ztozonosc¢ problemu

B \V koncu mowimy tez o ztozonosci
problemu; jest to ztozonosc¢ najlepszego
algorytmu w danej klasie rozwigzujgcego
ten problem. Tu tez wyrozniamy:

ztozonosc¢ problemu pesymistyczng

Zztozonosc problemu srednig



Ztozonos¢ obliczeniowa

B Zatem mamy trzy kategorie ztozonosci,
ktdbre mozna rozwazac niezalezne:

czas — pamiec

algorytm — problem

pesymistyczna — srednia
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Rozmiar danych

B Rozmiar danych liczymy w odniesieniu do
liczby bitow koniecznych do
reprezentowania tych danych

dla tablic — ich dtugosc¢
dla liczb — liczba cyfr
dla grafow — tgczna liczba weztow | krawedzi
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Podsumowanie

B Algorytmika jest sercem informatyki

® Nie mozna programowac byle jak. Nawet
najszybsze komputery nie poradzg sobie z
programami napisanymi niechlujnie.

B Zawsze warto zastanowic sie nad tym, jak
ustrukturalniC rozwigzanie i jaki bedzie jego
koszt.



